

鄂州市人民检察院 文件

鄂州市自然资源和规划局

鄂州检会〔2021〕5号

鄂州市人民检察院 鄂州市自然资源和规划局 关于加强自然资源执法领域法律监督协作 配合工作的通知

各区人民检察院、各区自然资源和规划分局：

为贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》、省委办公厅省政府办公厅《关于全面推行林长制的实施意见》、省自然资源厅省人民检察院《关于加强行政检察、公益诉讼检察与自然资源行政执法衔接工作的实施意见》以及鄂州市人民检察院中共鄂州市委全面依法治市委员会办公室《关于

做好向人民检察院报送行政非诉执行案件工作的通知》精神，现将检察机关与自然资源主管部门加强在自然资源执法领域法律监督协作配合工作的有关事项通知如下：

一、加强行政违法行为监督的协作配合

《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》强调：“检察机关在履行法律监督职责中发现行政机关违法行使职权或者不行使职权的，可以依照法律规定制发检察建议等督促其纠正”。由此，检察机关应当切实担负起全面深化行政检察监督的责任，促进行政机关依法行政，维护宪法和法律权威。

检察机关与自然资源主管部门要加强沟通联系和协作配合，在发现违法线索、共同纠正违法行为方面发挥合力，促使自然资源主管部门在工作中主动纠正违法、校正行为，积极正确履行职责，提升自然资源法治建设水平，并联合检察机关共同推动行政争议化解，实现双赢多赢共赢。

检察机关在履职中发现自然资源主管部门违法履行职责或者不依法履行职责的，或者在履职中发现自然资源领域多发、频发的普遍性、系统性问题及存在监管漏洞的，应当向自然资源主管部门提出检察建议。自然资源主管部门收到检察建议后，应当及时开展自查，在两个月内书面反馈，确属违法履行职责或者不依法履行职责的，应当积极采取有效措施进行整改；因客观原因难以在规定时限内整改完毕的，应当及时向检察机关说明情况。

二、加强行政非诉执行监督的协作配合

（一）明确行政非诉执行监督案件范围

自然资源主管部门申请人民法院强制执行时，发现存在下列情形的，可以向检察机关申请行政非诉执行监督，或者向检察机关移送案件线索：

- 1.人民法院应受理不受理，不受理又不依法作出不予受理裁定以及超期受理的；
- 2.人民法院作出准予或不准予执行裁定违法，超期作出执行裁定的；
- 3.人民法院执行裁定书适用法律错误，裁定的执行主体错误；中止或终结执行裁定违法，裁执分离不当，查封、扣押、冻结等强制执行措施违法，执行内容与执行裁定不一致，执行和解违法，以及其他不履行或怠于履行执行职责的；
- 4.人民法院对执行异议、案外人异议审查或裁定违法，无正当理由执行结案，超期未执结，未及时移送执行的；
- 5.人民法院裁定准予强制执行内容与自然资源主管部门申请强制执行内容不符，又未在裁定中予以明确的。

（二）建立健全沟通协调机制

一是建立信息共享机制。自然资源主管部门每季度末向检察机关提供本季度土地行政执法行政处罚信息、行政处罚执行情况、卫片执法等发现的违法用地线索，并认真落实《关于做好向人民检察院报送行政非诉执行案件工作的通知》的相关要求，及时提供向人民法院申请强制执行的案件信息，包括法院裁定情况、裁定

后的执行情况等；检察机关每季度末向自然资源主管部门提供涉及土地资源保护特别是耕地和永久基本农田的行政非诉执行监督案件信息。

二是建立案情通报机制。检察机关和自然资源主管部门定期相互通报涉自然资源领域行政执法和行政检察案件的受理、办理情况，相互通报涉及自然资源行政执法和行政检察案件的重大情况、重大事项和舆情。检察机关在审查涉及自然资源主管部门的行政检察案件时，发现案件适宜开展行政争议实质性化解工作的，应当及时与自然资源主管部门沟通联系，自然资源主管部门应当在提交意见、化解争议等方面予以配合。

三是建立案件移送机制。自然资源主管部门发现行政非诉执行监督案件线索及时移送检察机关，检察机关发现自然资源主管部门可能存在履职问题时提前预警、告知，明确移送标准，完善移送机制。

三、建立完善“林长+检察长”工作机制

一是建立协作领导机制。按照分级管理、逐级负责的原则，分级设立“林长+检察长”组织体系。各级检察院、林长办联合成立协作工作领导小组，明确专人或建立专门办案组负责涉林案件的办理以及日常联络等工作，定期或不定期召开联席会议，建立经常性、多样化的交流沟通机制。

二是建立信息共享机制。各级检察院定期向林长办通报涉林领域案件办理情况，共同分析涉林领域发案原因、制定措施对策。

各级林长办协调林业行政执法部门，将涉林执法信息、群众举报线索等信息及时通报、移送同级检察机关，并相互通报办理情况。借助“两法衔接”平台，逐步实现涉林领域相关信息共享。

三是建立联合巡查制度。各级林长办适时选择重点林区开展涉林巡查活动、检查监督，邀请检察机关派员参与，适时掌握森林资源动态变化，针对重点区域、重点问题，共同研究解决，通过刑事检察、公益诉讼检察等方式解决一批突出问题。

四是建立联合督办机制。各级林长办对人民群众反映强烈、具有较大社会影响或上级领导交办的案件，要会同相关部门与检察机关探索开展联合督办，提前介入，确保办案政治效果、法律效果、社会效果的统一。

五是建立业务互训机制。各级林长办和检察院应充分发挥各自专业优势，采取互派人员交流、专家授课等方式，实现培训资源共享，通过专业培训，进一步提高行政执法人员与检察干警办理涉林案件的业务水平。

四、有关要求

一是加强组织领导。加强自然资源执法领域法律监督协作配合工作是规范自然资源执法行为、促进解决执行难执行乱的一个重要抓手，检察机关与自然资源主管部门要站在保护国家利益和社会公共利益的高度，加强组织领导，强化协作配合，确保各项机制落实到位。

二是强化沟通协调。检察机关与自然资源主管部门要建立长

效沟通机制，对矛盾较大的案件、有疑点的案件多沟通、多交流、多协调，通过人来人往、定期座谈、会议互邀等多种形式促进形成良性、互动、积极的工作关系。

三是明确责任落实。检察机关与自然资源主管部门要明确协作配合的具体部门具体人员，方便日常沟通联络，确保工作落实到位。



2021年11月13日

鄂州市人民检察院办公室

2021年11月13日印发
